Barwniki


Spośród wszystkich stosowanych obecnie barwników najbardziej rozpowszechnione są barwniki azowe, stanowiące około 60% wszystkich produkowanych na skalę techniczną środków barwiących. Wynika to ze stosunkowo prostej metody ich syntezy polegającej na wykorzystaniu dwóch reakcji chemicznych – diazowania (Rys1) i sprzęgania (Rys2). 

Proces diazowania amin aromatycznych prowadzi się w wodzie, w środowisku kwaśnym, przy użyciu azotanu (II) sodu (NaNO2), z którego po reakcji z HCl powstaje kwas azotowy (III) (HNO2).
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Rys. 1. Schemat reakcji diazowania

Do procesu sprzęgania stosowane są pochodne związków aromatycznych z grupą aminową (np. anilina) lub z grupą hydroksylową (np. fenol, β-naftol) (Rys. 2). 
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  Anilina (A), fenol (B), β-naftol (C).
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Rys. 2.  Schemat reakcji sprzęgania

Oranż β-naftolowy
W syntezie oranżu β-naftolowego zamiast aniliny (która posiada nieprzyjemny zapach) można zastosować kwas sulfanilowy.
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Rys. 3. Synteza oranżu  β-naftolowego 

Odczynniki i sprzęt laboratoryjny : 

kwas sulfanilowy x 2H2O                      2,2 g  (0,01 mola)    

azotan (III) sodu                                     0,92 g (0,013 mola) 

kwas solny stężony                                2,6 cm3     

β-naftol                                                  1,8 g (0,012 mola)      

wodorotlenek sodu 

zlewka  

źródło ciepła 

termometr   

cylinder miarowy 

łaźnia lodowa 

kolba ssawkowa z lejkiem Buchnera 

Wykonanie syntezy 

1. W zlewce o pojemności 50 cm3 umieścić 2.2 g kwasu sulfanilowego i 18 cm3 roztworu NaOH (roztwór I) i ogrzewać w łaźni wodnej, mieszając, aż do rozpuszczenia osadu. 

2. Mieszaninę reakcyjną ochłodzić w łaźni lodowej do temperatury 15°C i dodać do niej roztwór 0.92 g azotanu (III) sodu, rozpuszczonego w 5 cm3 wody. 

3. Zawartość zlewki wlać powoli, mieszając, do zlewki o pojemności 250 cm3 umieszczonej w łaźni lodowej, zawierającej 2,6 cm3 stężonego kwasu solnego i 2 kostki lodu (podczas wkraplania temperatura nie powinna przekroczyć 5°C). 

4. W zlewce zaczyna wytrącać się osad soli diazoniowej. Mieszaninę pozostawić na 15 min. mieszając od czasu do czasu w celu całkowitego wytrącenia się osadu. 

5. W międzyczasie przygotować roztwór β-naftolu: 1,8 g β-naftolu rozpuścić w 10 cm3 roztworu NaOH (roztwór II) i ochłodzić do 5°C w łaźni lodowej. 

6. Do otrzymanej zawiesiny soli diazoniowej dodawać, energicznie mieszając, roztwór β-naftolu , utrzymując temperaturę poniżej 10°C (łaźnia lodowa). 

7. Mieszanie i chłodzenie kontynuować przez 10 min. 

8. Po zakończeniu reakcji sprzęgania zawartość zlewki ogrzać do 70°C, dodać stopniowo 5 g NaCl i roztwór mieszać do rozpuszczenia osadu. 

9. Sprawdzić pH papierkiem wskaźnikowym i jeśli jest powyżej 7 zakwasić dodając kroplami kwas octowy do pH=6. 

10. Mieszaninę schłodzić w łaźni lodowej. 

11. Otrzymany barwnik odsączyć na lejku Büchnera i wysuszyć.    

Sprawozdanie powinno zawierać:

1. Tytuł eksperymentu
2. Równanie reakcji syntezy oranżu β-naftolowego.

3.  Uzupełnioną tabelkę zamieszczoną poniżej.

	Substraty


	Masa molowa
	Masa substancji użyta do reakcji
	Ilość moli użytych do reakcji

	kwas sulfanilowy
	
	
	

	β-naftol
	
	
	


4. Wyliczenie wydajności reakcji z wyjaśnieniami.

5. Uzupełnioną tabelkę zamieszczoną poniżej.

	Produkt
	Masa molowa
	Otrzymana masa substancji 
	Wydajność

	Oranż β-naftolowy
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